
¿Jtjh Három este —
Valóban „ősz húrja zsong” mostanában 

a tájon, de a hűvösödé estéken egyre több 
fénysugár hív melegedni, a különböző 
pódiumokon mind gyakrabban hangzik 
fel a szép szó. Legutóbbi három estémet 
a versek meghitt környezetében töltöttem.

EMLÉKEZÉS ÉS ELÉGTÉTEL. A Tanács-
köztársaság leverését követő évek szel­
lemi sivatagában — a melldöngető sovi­
nizmus és a „keresztény kurzus” térhódí­
tásának korában — valósággal üdítő oázis 
volt a magyar írók és művészek számára 
a Magyar írás című folyóirat. A huma­
nizmust szögezte szembe az ellenforra­
dalmi terrorral, az európai szellemet 
képviselte a daru- és kakastollak árnyé­
kában. Szerkesztősége egy lelkes és ál­
dozatkész kereskedelmi iskolai tanár 
Vajdahumyad utcai lakása volt; szerda 
délutánonként ott jöttek össze az állandó 
és alkalmi munkatársak. Oda kopogtatott 
be verseivel a „tizenéves” József Attila, 
ott tette le az asztalra a magyar paraszt­
dal fontossága mellett hitet tevő önélet­
rajzi írását Bartók Béla, s gyakran hoz­
ta egy-egy új metszetét Derkovits Gyu­
la ... A húszas évek hazai szellemi éle­
tének egyik fontos bázisa, az ellenállás, a 
tiltakozás zászlaját messze lobogtató erőd­
je volt az 1021—27 között megjelent, 
avantgardista folyóirat, a Magyar írás.

Megalapításának fél évszázados jubileu­
máról, az akkori irodalmi életben vitt, 
máig kiható szerepéről, azóta elhunyt 
vagy a fasizmus által elpusztított mun­
katársairól emlékeztek meg a minap a 
Magyar Sajtó Házában. Á nagyszámú 
közönség soraiban ott voltak a túlélők, 
akiknek mint ifjú, kezdő lírikusoknak 
adott teret a folyóirat. V ih a r  B éla  majd 
S za la i Im re  idézte fel a kort, amelyben a 
Magyar írás — Raith Tivadar szerkeszté­
sében — hol legálisan, hol illegálisan 
hét évet ért meg s ezalatt ma az élvo-

versek között
nalba számító írók, költők és művészek 
egész sorát bocsátotta szárnyra. Száznál 
is több egylíori munkatársa közül tizen­
kilencnek müveiből adott elő Békés Rita, 
Gordon Zsuzsa és Sellei Zoltán. Bartók 
és Jemnitz Sándor korabeli zongoramű­
veit Raics István szólaltatta meg, Tiszay 
Andor zárszava pedig arra intett: a Ma­
gyar írás irodalomkritikai értékelése 
mindmáig még várat magára, a magyar 
szocialista irodalmat bemutató tanul­
mánykötet tudomást sem vett róla. Az 
emlékest sikere egy bizonyos fokú elég­
tétel volt.

HIMNUSZ MINDEN IDŐBEN. Többször 
leírták már — s néhány éve a képernyő 
közönsége is meggyőződhetett róla —, 
mennyire kivételes az alkotó és az in­
terpretáló művészetnek olyan fokú egy­
másra találása, amilyen Berek Kati vers­
mondásban, főként Nagy Lászíó-tolmá- 
csolásában megnyilvánul.

Most váci munkások és diákok arcán 
látom tükröződni a költészettel való sze­
mélyes találkozás lenyűgöző hatását. S 
nemcsak az arcok árulkodnak erről. A 
Híradástechnikai Anyagok Gyára üzemi 
könyvtárának épületében már nem akad 
több szék, így hát a közönség jó harma­
da a klubterem falát támasztva ácsorog 
végig két órát, de a moccanásnak zaját 
sem észlelni.

Sajátos élmény úgy átadni magunkat a 
versek élvezetének, hogy a művész mö­
gött maga az alkotó ül a dobogón — ezt 
is kiolvashatom a váciak figyelő tekinte­
téből. Legtöbben már nyilván sokat hal­
lottak róla, de bemutatásának az a mód­
ja, amelyet Czine Mihály választott, még­
is az újdonság erejével hat. Azután Be­
rek Kati nyújtja át a közönségnek a ter­
jedelmükben is „nagy” versek egész füzé­
rét. több órára kiterjedő Nagy Lászió- 
repertoárjának legjavát: Himnusz min­
den időben, Rege a tűzről és a jácintról,



Menyegző... S nem téveszti hatását a 
költő néhány prózai írása sem, Sellei Z o l­
tán előadásában. A műsor utolsó szám­
ként Nagy László „vallomását” ígérte — 
hogy ennek eleget tegyen, a Kossuth-dí- 
jas költő két legújabb, még kéziratos ver­
sét olvassa fel.

Az estet Fábián Zoltán  író, az írószö­
vetség ügyvezető titkára nyitotta meg, 
az Olvasó Népért-mozgalom irányítóinak 
nevében is. Nagy László szerzői estje 
ugyanis része volt annak a sorozatnak, 
amelyet a váci üzem szakszervezeti bi­
zottsága a mozgalom kiterjesztésére kez­
deményezett.

— Az eddiginél több ember kezébe ad­
ni a jó könyvet — ezt tartjuk az üzemi 
népművelés egyik legidőszerűbb felada­
tának — mondotta későbbi beszélgeté­
sünk során Petővári Gyula könyvtárveze­
tő.

Harmadik ilyen estjük volt ez a mos­
tani. Előzőleg Veres Péter, illetve Sar- 
kadi Imre emlékestjét rendezték meg; 
élő íróval és műveivel való egyidejű ta­
lálkozásra ezúttal először nyílt alkalma 
közönségüknek. Jól felkészültek rá — 
erre vall a költő életútjáról rendezett al­
kalmi kiállításuk is. A jövőben pedig élő 
irodalmunk több más kiemelkedő alakjá­
val szeretnék még megismertetni könyv­
táruk egyre gyarapodó olvasógárdáját.

Az, hogy egy vidéki üzem ilyen kultu­
rális programot tűz maga elé, s azt kö­
vetkezetesen végre is hajtja, még emlé­
kezetesebbé tette második, versek között 
töltött estémet.

FÉSÜLETLEN GONDOLATOK. Címéhez il­
lően ez a műsor Szentpál Mónika minap 
bemutatott önálló előadóestje, rakoncát- 
lankodik, sehogy sem akar beilleszkedni 
a krónika előre kitervelt szerkezetébe, 
fittyet hány annak, hogy a bevezetőben 
három estére való lírát, versek meghitt 
környezetét ígértem. Az Irodalmi Szín­
pad újdonságában összeolvad a próza a 
verssel, mint ahogy a szerzőket is csak ta­
lálgatjuk a nonstop szöveg áradata mögött

— s az összeállításban éppen a lírai meg­
hittségnek van a legkevesebb helye. Á 
művésznő filológust megszégyenítő ala­
possággal kutatott fel és halászott elő 
mindenfélét, ami a mai hazai és külföldi 
irodalomban groteszk vagy inkább ab­
szurd; csokorba fűzte mindazt, amivel 
részben jól ismert, részben számunkra 
teljesen ismeretlen szerzők görbe tükröt 
tárnak mostanában a kor embere elé.

És mégis: feltehetően sokan lesznek, 
akikre e torz fintorokat vágó összeállítás 
a legigazabb líra revelációs erejével hat 
majd.

Nincs ebben a látszólag szeszélyes ösz- 
szeállításban semmi oknyomozás, semmi­
féle világmegváltó szándék. Nem tudjuk 
meg — csak sejtjük —, mibe gabalyodik 
bele és kerül kényszerzubbonyra érett 
állapotba nem egy monológjának hőse; 
nevetünk a kisóvodások nem kis agresz- 
szivitásra valló gügyögésén; megadóan 
egyetértünk az előttünk és az ellenünk 
felszólalóval egyaránt — és szétzilált fi­
gyelmünkkel csak lassanként észleljük, 
hogy egyre sűrűbben bukkan fel — a leg­
különbözőbb relációkban — az atomhalal 
fogalma. S amikor a végén mégis úgy 
érezzük, hogy érdemes — az emberseg 
hangszereivel — hetedszerre is megost­
romolni „Jerikó falait”, akkor már nem 
tagadhatjuk, hogy a furcsa varázs hatott, 
sikerült velünk végigjáratni az utat a 
zsongítóan kellemes, de halállal fenye­
gető révülettől az eszmélésig és — ami 
innen már csak egy lépés — a cseleke­
detig.

Mint mindenkivel, aki merész és rend­
hagyó vállalkozásba kezd, lehetne egyben- 
másban Szentpál Mónikával is vitatkoz­
ni. Az ilyesféle „egyszemélyes abszurd 
színház” láttán ugyanis legfeljebb a szno­
bok ájulnak el a gyönyörtől, ök nyilván 
készek a részletesebb értelmezésre is, 
amire az est egyáltalán nem szorul rá — 
mindenféle belemagyarázás vaskos téve­
déssel járhat.
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